

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
 En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares **75** céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
 Número suelto **5** céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LOS ACTOS DE AYER

RESURGIMIENTO ARTÍSTICO

En honor del escultor Planes.—El Museo Salzillo

ARTE Y ARTISTAS

Dos actos se celebraron ayer en Murcia, que fueron reflejo fiel de la actual época de resurgimiento artístico que se deja notar en Murcia. Fue el primero de estos actos un homenaje de admiración, de sincero afecto hacia un artista, cuyos albores en la escultura son tan grandes como su modestia. Planes, ese hijo de esta tierra murciana, apenas llegado a Madrid, ha triunfado de modo indudable con su cincel: no somos nosotros los que lo decimos,—sino que así lo predijimos hace tiempo—lo dicen a una voz todos los principales críticos que en la Corte han admirado las obras que ha expuesto este artista murciano.

Y Murcia, al llegar Planes de vuelta, satisfecho de su triunfo obtenido en honorífica lid, ha querido homenajearle cariñosamente, reuniendo en un banquete brillantes representaciones de artistas, literatos, periodistas, políticos, amigos y admiradores, expresando así sus satisfacciones inmensas que siente cada vez que un hijo de esta privilegiada tierra eleva su vuelo por las regiones ideales del Arte, fiel expresión de la Belleza.

Otro de los actos celebrados, también ayer, fue la importante reunión de personalidades que acudieron al Círculo de Bellas Artes para hacer constar su más entusiasta adhesión a la idea expuesta hace tiempo por don Isidoro de la Cierva, lanzada nuevamente en estas columnas por don Emilio Díez de Revenga e impulsada poderosamente por el ilustre Benlliure durante su reciente estancia en Murcia, de levantar un Museo, un templo de arte donde puedan lucir con todo el esplendor de su belleza y de su valía las inmortales obras de nuestro divino Salzillo.

En ambos actos se demostró que Murcia ama a sus artistas y admira el Arte en todas sus manifestaciones. Es un consuelo y una esperanza halagadora ver el resurgimiento murciano por el Arte. Amar el Arte es signo de indudable progreso y de bienestar social.

A este resurgimiento—justo es decirlo—contribuyen las personalidades políticas que desde las alturas oficiales prestan su protección; la Prensa que divulga y ensalza obras y artistas; las personalidades que por su cultura y posición suelen prestar ayuda...

Ayer recordábamos que Planes, de modesta esfera social, como casi todos los artistas, hubo de encontrar ayuda en la Diputación, que al subvencionarlo, aunque modestamente, volvió con ello a realizar lo que desde hace años había olvidado, borrando ese capítulo, tan necesario, de sus presupuestos.

A la sazón era presidente de la Corporación provincial don Vicente Llovera. Es indudable que todas las entidades y personalidades—como ayer ofrecieron dignos representantes—se hallan también dispuestas a contribuir a la realización del Museo Salzillo, que debe ser compromiso de honor para todo murciano.

El banquete a Planes

Ayer tarde en el hotel Patrón se celebró el banquete organizado por el Círculo de Bellas Artes en honor del notable escultor José Planes, por los brillantes triunfos alcanzados como motivo de la exposición de sus obras en el salón del Ateneo de Madrid.

El acto resultó cordialísimo y fraternal. Presidió el festejado, teniendo a su derecha al presidente del Círculo de Bellas Artes señor Hilla y a su izquierda al senador vitalicio don Isidoro de la Cierva.

Además ocupaban puestos en la mesa presidencial, el diputado señor Díez de Revenga, el presidente de la Diputación señor Alcázar Mazón, abogado señor Ruiz-Funes, director de la Normal señor Arnaez, Sánchez Picazo, Sanz, profesor de dibujo del Instituto y algún otro.

En las demás mesas que llenaban la mayor parte del gran comedor, figuraban artistas, escritores, periodistas, amigos y admiradores, en extraordinario número, que acudieron a festejar al joven y triunfante escultor murciano.

Durante la comida reinó la más franca alegría entre todos los comensales con tanto entusiasmo congregados en honor a José Planes.

A la hora de los brindis, el presidente del Círculo de Bellas Artes señor Hilla, dió lectura a gran número de adhesiones de artistas y personalidades de Madrid y de varios amigos y entusiastas del festejado que por distintas causas no pudieron asistir al acto.

El señor Hilla ofreció el banquete en nombre del Círculo, haciendo historia desde los primeros pasos que dió Planes por el camino del arte, cuyos laureles ha comenzado a obtener.

El señor Sobejano, en elocuente y sentidísimo brindis, recordó que su padre fué el maestro que supo inculcar a Planes los entusiasmos y la iniciación del arte que hoy le ha llevado al triunfo.

El señor Ruiz-Funes enalteció la obra educativa de Sobejano y dedicó efusivos elogios al festejado.

También hablaron los señores Peña y el profesor de dibujo del Instituto, dedicando elogiosas frases al Planes.

Don Isidoro de la Cierva, con su sencillez acostumbrada, dedicó los debidos elogios al artista, teniendo frases de aliento para los artistas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Por último el señor Planes, visiblemente conmovido, dió las gracias a todos, expresando su más profundo agradecimiento por la distinción de que ha sido objeto.

Una ovación a Planes fué el final del banquete.

Entre las adhesiones recibidas figura la de nuestro director señor Jara Carrillo, que, verdadero admirador del señor Planes, lamentó profundamente no poder asistir a este acto por encontrarse delicado de salud.

El Museo Salzillo

Importante reunión

A las cinco de la tarde de ayer se celebró una importante reunión en el Círculo de Bellas Artes, para tratar de la construcción de un Museo para las obras del inmortal Salzillo.

La reunión fué convocada por el señor Cierva (don Isidoro) y a ella asistieron, entre otras personalidades, el rector de la Universidad señor Loustau, diputado a Cortes don Emilio Díez de Revenga, el senador don Joaquín García, director del Instituto señor Bernal, presidente de la Diputación señor Alcázar, alcalde de Murcia don Hernán García, presidente del Círculo de Bellas Artes señor Hilla, exsenador señor Servet, arquitecto señor Cerdán, señores Sobejano, García Soriano, Seiquer (don Alejandro), Picazo, Planes, Llanos (don J. M.), Palarea y algunos otros cuyos nombres no recordamos.

Por la prensa asistieron los señores Ortega, director de «El Tiempo», García Rivera, redactor de «La Verdad», y Pinazo por El LIBERAL.

El señor Cierva expuso el objeto de la reunión. Justificó la necesidad de conservar las esculturas de Salzillo, destinándoles local adecuado para que se puedan exhibir como se requiere, produciendo todos los efectos su prodigioso arte.

Construyéndose el Museo Salzillo, podrían ir a él otras esculturas que se hallan fuera de Murcia y que casi no están destinadas al culto.

El señor obispo vería bien, seguramente, la idea y lo mismo la Cofradía de Jesús, cuya conformidad tendría que ser la base para decidirse a levantar un adecuado templo al arte de Salzillo.

Estima que si se estimulase a esa Cofradía, ella podría hacer la base del proyecto del Museo Salzillo.

El señor Cierva estima que con el concurso de corporaciones y personalidades y una subvención del Estado, podría realizarse el proyecto.

Termina haciendo constar el estímulo que significan las palabras del gran Benlliure en pro de la idea.

El señor Díez de Revenga se mostró conforme con lo manifestado por el señor Cierva.

Habla de su intervención en esta aspiración murciana y dice que ha sido meramente episódico, pues le propuso el señor Cierva, quien brindó la idea al malogrado murciano señor Baquero. Las palabras de Benlliure escritas en el álbum, han sido el acicate para la realización de lo que aquí los congresos.

La obra de Salzillo no es solo murciana: es nacional, por lo que el Estado deberá contribuir a la construcción del Museo.

Propone el señor Díez de Revenga el nombramiento de una comisión para que, con la Cofradía, comience su actuación, y espera que prestarán su ayuda entidades como la Universidad, el Patronato, Círculo de Bellas Artes, etc., etc.

El señor Cerdán se adhiere y manifiesta lo conveniente que podría ser conseguir primeramente que se declarara monumento nacional la basílica, como base para que el Estado hiciera lo necesario; pues dada la grandiosidad que merece la obra no podría bastar quizás el concurso de los murcianos.

El presidente del Círculo de Bellas Artes señor Hilla, se adhiere también a lo manifestado por el señor Cierva y dice que el Círculo contribuirá con arreglo a sus fuerzas y que él particularmente hará lo mismo. Por último dice propondrá ser admitido en la Cofradía.

El señor Llanos se muestra conforme con la idea y en nombre del Casino ofrece contribuir sin regateos y con la esplendidez que suele hacerle esta sociedad. También se ofrece particularmente.

El señor Alcázar, como presidente de la Diputación y particularmente, se ofrece así mismo.

El señor Cierva expone las dificultades que se tendrían para conseguir declarar monumento nacional la iglesia de Jesús y estima que no debe intentarse para que no deje de ser obra murciana.

El señor Bernal, como presidente del Patronato ofrece llevar la idea a la Junta del mismo, la que seguramente destinará parte de sus economías. Se ofrece particularmente.

El señor Servet, en nombre de la sociedad La Peña y en el suyo propio, ofrece su concurso y adhesión.

El señor Pinazo, hace constar la adhesión entusiasta del señor Jara Carrillo, que no pudo asistir a la reunión por encontrarse enfermo, y se ofrece en su nombre y en el de EL LIBERAL.

El señor Sobejano, en nombre de los archiveros, ofrece su adhesión y concurso.

El señor Seiquer, asintiendo a una de las manifestaciones del señor Cierva, indica la conveniencia de hacer copias de las imágenes de Salzillo, según dijo el señor Benlliure, que podrían constituir una fuente de ingreso para la Cofradía; pues las copias serán solicitadas por academias y museos. Se adhiere a la idea.

El rector de la Universidad señor Loustau elogia la idea de construir el Museo Salzillo y ofrece la decidida cooperación de la Universidad, ofreciéndose también particularmente.

Igualmente expresó su adhesión y ayuda en nombre propio y del Ayuntamiento, el alcalde don Hernán García.

Por último se acordó aceptar la idea y nombrar una comisión para llevarla a la práctica.

El señor Cierva recibió además muchas adhesiones, entre ellas la de la Sociedad Económica de Amigos del País señor Sánchez Madrigal, diputado don Ángel Guirao, etc., etc.

La comisión quedó constituida con los señores siguientes:

Don Isidoro de la Cierva, don Emilio Díez de Revenga, rector de la Universidad señor Loustau; director del Instituto señor Bernal; presidente del Círculo señor Hilla; presidente de la Diputación señor Alcázar; alcalde señor García Muñoz; presidente del Casino señor Llovera; por la Cofradía de Jesús los señores marqués de Torre Pacheco y Sánchez Madrigal; por los archiveros el señor Bagaña; el señor provisor del Obispado, el señor Planes, y por la prensa el señor Ortega.

Cuadros del Sr. Arroyo

La Junta del Patronato que administra los fondos sobrantes de las construcciones de grupos escolares y que preside el director del Instituto don Pedro Bernal, de los aherres que consigue con su esmerado a administración, ha tenido el feliz acierto de adquirir tres cuadros obras notables del pintor murciano Manuel Arroyo.

Los cuadros adquiridos tienen los siguientes lemas: «La visión del profeta Samuel», «Una andaluz» y «Unos trigales secos».

Dichos cuadros han sido declarados de mérito por la Real Academia de San Fernando y tasados por la misma. Felicitemos al Patronato por la adquisición hecha.

Los Ayuntamientos

La autonomía administrativa

El Ayuntamiento de Ceuta ha dirigido a todos los Ayuntamientos de España la siguiente patriótica circular, invitando a la celebración de una asamblea:

Excelentísimo señor:

El Ayuntamiento de esta siempre noble, leal y fidelísima ciudad, títulos que en las actuales circunstancias ostenta con verdadero orgullo, contrastado por el espectáculo que vienen ofreciendo algunos españoles, que, con olvido de que la grandeza de España coincidió con su unidad nacional, religiosa y política, pretenden quebrantar esa unidad, fruto de la labor de siglos e inspirándose esta Corporación en el amor a la patria aquí más vivamente sentido por el apartamiento material de ella, y porque en estas tierras han vertido su sangre todos los españoles, bajo el lema, mil veces glorioso, de España una, indivisa e intangible; porque aquí entregó y feta el último aliento de la heroína de los Sitios de Zaragoza, la gran catalana, Agustina, y los tercios vasco-galegos, y catalanes, al grito de viva España, confirmaron su unidad, hermosos y fortificantes recuerdos, que es oportuno evocar en estos, para la patria, supremos momentos y, porque, en fin, aquí nació nuestro esclarecido hijo, el teniente Ruiz Mendoza, que en día memorable consagró también aquella unidad, y en cuanto divisa la vista, testimonios imperecederos hablan de España, una, Tarifa y Algeciras, Sierra Bullones, El Serrallo, Castillejos y Anghera, Tetuán y Wad-Ras, que entonan a la unidad nacional el canto inmortal de millares de españoles, que en su defensa sucumbieron: este Ayuntamiento, interpretando los sentimientos de la ciudad, leal y fidelísima, acordé en su sesión del 27 del mes último, invitar a todos los Ayuntamientos de las capitales de las provincias españolas, a elevar, como el de esta ciudad lo hacía, respetuosa exposición al Gobierno nacional, en solicitud de que cuo lequiera que sean los términos en que pueda concederse autonomía a las regiones, no traspasando, bajo concepto alguno, la esfera puramente administrativa de las mismas.

Al propio tiempo, se acordó interesar de los mismos Ayuntamientos, que hicieran la invitación expuesta, a todos los de su provincia respectiva.

Y cumpliendo lo acordado, tengo el honor de manifestarlo a V. E., a los efectos que esa Corporación estima procedentes.

Dios guarde a V. E. muchos años.— Ceuta 4 de Enero de 1919.—F. García de la Torre.

LOS EXPLORADORES

Ayer se celebró sin novedad la excursión ordinaria, señalada al sitio denominado Eremitorio de la Luz, haciendo diversas prácticas esculísticas, de cuyos pormenores mañana publicaremos una crónica.

ALGUAZAS

En esta villa ha quedado constituida una sociedad con el título de Casino Instructivo de Alguazas, cuyo fin especial es facilitar a los niños manesterosos de dicha villa la ilustración y conocimientos indispensables para hacer frente en su mayor edad, a las necesidades de la vida, infundiéndoles la más sana educación ciudadana.

Por aclamación quedó formada la Junta directiva, por los señores siguientes:

Presidente, don Juan Antonio Sánchez Cánovas.

Vicepresidente, don José Cánovas y Albarrañán.

Contador, don Ricardo Alarcón Orzájeda. Tesorero, don Ceferino Martínez Sandoval.

Bibliotecario, don Antonio Alfonso Martínez.

Secretario, don Manuel Segura García.

Vocales, don Lorenzo Alfonso Martínez, don Antonio Dólera Madrona, don Fernando Martínez Martínez, don Juan Cárceles López, don Joaquín Alfonso Martínez y don Pedro Fernández Vera.

De todas veras deseamos que, continuando los buenos propósitos con que comienza, obtenga muchos éxitos y larga vida en el campamento emprendido.

EL BOLCHEVIKISMO

¿Cuál debe ser, ante el bolchevikismo, la actitud de los hombres liberales y razonables? Porque, en general, no se adoptan más que dos posiciones, igualmente candorosas, refiadas ambas con la razón y con la libertad.

Para la opinión común, el bolchevikismo podría definirse así: una dictadura terrorista ejercida por una parte de la plebe en un ambiente de miseria, de crimen y de anarquía. Seguramente, el maximalismo es eso. Pero, ¿no es más que eso?

Segunda posición. Va estando ahora de moda la apología de la revolución rusa. Sus sangrientos horrores se interpretan como calumnias burguesas. El soviético es el modelo nuevo, en el que el barro humilde del arroyo o de la estepa toma la forma social de la humanidad futura. Se defienden los principios y los procedimientos del terror rojo. Los jóvenes, principalmente, gozan con desconcertar a los «fiteístos» timoratos haciendo zumbir en el aire, como honda de David, la palabra bolcheviki.

Muy bien... Pero, ¿no es ya hora de reflexionar seriamente sobre ese violento fenómeno social que conmueve a toda Europa?

Pensemos, pues, en él, como hombres amantes de la paz, de la ley, del orden justo, que no quieren abandonar en unas manos bárbaras, frenéticas y ensangrentadas todas las libres tradiciones espirituales, todo el tesoro milenario de la civilización. Tampoco nos resignamos a oponernos, ni aun en nombre del ideal avanzado de ayer, a ningún avance ideal de mañana. Sentimos a cada punto renovarse en el fondo de nuestra conciencia, como al latir mismo de la vida interior, aquel grito de la pobre Rosa Luxemburgo: «Immer zu links... Immer zu links... ¡Siempre a la izquierda!»

Lo primero, enterarse. Los hombres razonables y liberales no deben hablar de Rusia sin saber; y no lo sabemos hasta ahora, qué es lo que pasa en Rusia. Europa entera vive hoy bajo un régimen de previa censura y estado de guerra.

Los pocos informes directos y desapañados que se reciben sobre el bolchevikismo resultan contradictorios. Es frecuente la rectificación aun de aquellas noticias oficiales dadas solemnemente por los Gobiernos en las Cámaras, como la del horrible martirio de la familia imperial rusa. ¿Quiere esto decir que el bolchevikismo no sea, en muchos aspectos, un régimen criminal? No. Pero hasta el crimen, y más el crimen que otros hechos, exige una investigación serena, un estudio reflexivo, si se le quiere poner remedio con justicia y con eficacia.

Necesitamos conocer realmente lo que hay en el bolchevikismo. Y, sobre todo, lo que hay fuera del bolchevikismo en las actuales revoluciones europeas. Porque es mala política la de ver la mano mongólica de Lenin en todos los movimientos revolucionarios. No olvidemos que en los pueblos centrales y orientales del continente coexisten ahora los más diversos ensayos de transformación social, catastróficos o evolutivos, organizados o anárquicos, místicos o científicos; muy varios en sus propósitos y tendencias; ya orientados, por ejemplo, hacia la sustitución de la propiedad privada por comunismo, o ya, al revés, hacia la distribución de la tierra entre pequeños propietarios... ¡Qué inmenso laboratorio de atrevidas experiencias sociales!

Enterarse, es por tanto, lo primero. No confundimos bajo el mismo rótulo cosas muy distintas, como nuestro Go-

bierno mete en un mismo barco a todos los rusos, por el hecho de que son rusos los bolchevikis. Y por el hecho de que el maximalismo se contagia, encerró en la Cárcel Modelo, con el incesante abuso de la «quincenta», a honrados ciudadanos de otras partes, hombres de carrera y de respetabilidad...

Pero, en fin, necesitamos ir formando un criterio.

Nada parece más discreto provisoriamente que aplicar al peligro internacional bolchevikista el mismo criterio que los hombres razonables y liberales venían sosteniendo, dentro de cada nación, frente a análogos peligros sociales. Hoy empieza a dibujarse en el mundo el Estado internacional, el Estado humano. Y este nuevo Estado de los pueblos tendrá también su política, de derecha o de izquierda, de reacción o de progreso. Se dice que ya los problemas políticos se subordinan a los problemas internacionales. Mas no hay que olvidar que los problemas internacionales van tomando, a su vez, el carácter de problemas políticos.

Todos los hombres razonables y liberales piensan en estos tiempos, cuando se trata sólo de la gobernación de su propio país, que el remedio contra los excesos y crímenes revolucionarios consiste, es verdad, en oponer un dique al desbordamiento perturbador. Pero mucho más en abrir un cauce normal a la corriente de los nuevos anhelos y fuerzas sociales.

Apliquemos este mismo principio, ya vulgarísimo, a la política internacional, universal. Debemos desear que sean reprimidas las atrocidades bolchevikistas. (Aunque sólo podrían desearlo en buena lógica las izquierdas de todo el mundo, que pidieron también la represión de las atrocidades del zarismo.) Mas debemos desear igualmente que el fondo ideal de la revolución eslava—porque hasta el bolchevismo tiene un fondo ideal—logre desenvolverse libremente, y, en formas menos absurdas e inhumanas, contribuir a la transformación de este orden económico, de este régimen social que tales causas se empeñan en ser, no pueden ya sostenerse.

Si se quiere intervenir en Rusia, no cabe hacerlo en nombre del antiguo régimen político y económico. El venerable príncipe Luoy, el mismo que ha denunciado al mundo las crueldades bolchevikis, afirma, sin embargo, que pase en Rusia lo que pase, una sola cosa es segura: «el antiguo orden social ha muerto». Y si se aspira a impedir la infiltración del maximalismo anarquista en las otras naciones, será necesario facilitar, en cambio, la reforma profunda de nuestro viejo régimen social.

También éste tiene sus horrores, aunque se perpetren sin alterar el orden exterior y aunque no hieran nuestra sensibilidad habituada y endurecida. También está manchado de sangre, aunque nosotros, a la manera de los hipócritas del Evangelio, no veamos el charco inmenso a nuestros pies y contemos las salpicaduras sobre la piel del descamisado... Un nuevo ideal se agita en el alma colectiva. ¿Cómo negarlo ya? Procuremos que encuentre su realización sin trastornos ni aceleramientos contraproducentes, en una atmósfera espiritual de paz, de derecho, de armonía entre los distintos valores humanos. Pero no nos empeñemos en ahogar este ideal. Un ideal no muere. Y si pudiera morir, su destrucción constituiría un crimen más abominable que todos los atentados maximalistas.

LUIS DE ZULUETA

FOOT-BALL

Ayer domingo por la mañana se celebró el partido anunciado entre el cuarto y quinto curso (del Instituto).

Los equipos se presentaron de la siguiente forma:

Cuarto: Raíz—Fontes O.—Almansa J.—X—Fontes M.—Brugarolas A.—Bonache.—Ebdéz.—Hernández.—Renal

Quinto: Campuzano.—Revenga.—Virgili.—Pagán.—Palacios.—Egea.—Ferrán.—Villalta.—Brugarolas.—Enri.—Mena J.

El primer tiempo estuvo en extremo interesante, apuntándose un goal los de enarte por un gran chant que hizo arrojarse de un centro de Real.

Al poco tiempo repite la suerte el mismo que hace el segundo tante para su equipo.

En la terminación de esta parte lo gran meter en el marcador los de quinto por los tantos hechos por Real.

Congreso de Sanidad

Madrid 24.—A las 6 t.

Se celebró en el Ateneo la sesión inaugural del Congreso de Sanidad.

Presidió el alcalde, quien pronunció un discurso señalando la importancia del Congreso, que tiende a evitar que se incorpore la Sanidad al poder regional.

Enaltecía a 300 facultativos reunidos durante la última epidemia.

Fué ovacionado.

El reparto de pan

Además de las seis mil libras de pan que encargó el Ayuntamiento para que fueran repartidas entre los pobres de Murcia, los panaderos hicieron docientas libras más por si surgía algún compromiso de momento...

El alumbrado y los tranvías

Como prometimos ayer, damos hoy a continuación los informes emitidos por el ingeniero señor Lluvo y el sobrestante señor Pinar después de las visitas giradas a la fábrica «El Solvente» de Blanca y Compañía de tranvías de Murcia...

El alumbrado público

Se reconoce por las autoridades, como no podía menos de ocurrir, que es necesario impedir las interrupciones en el servicio, y a este efecto se ordena a la Compañía Leblón completo la dotación de la fábrica con una batería de acumuladores con potencia necesaria para atender al servicio de la población...

Los tranvías eléctricos

Se exige a la Compañía cambie las chapas de las carrocerías de los coches, que están deterioradas, y que proceda a pintar dichos coches con más frecuencia. Exígesele también que repase la batería de acumuladores que tiene instalada en su Central e igualmente que sustituya las vías de las líneas de Alcantarilla y Espinardo...

CUENTO

“Machaquito”

Don Ramón cayó en su vetusta casona de Valdepinare una de esas heridas del alma que el tiempo no consigue cicatrizar: la pérdida del hijo único. Una fortuita le permitía un vivir confortable...

El pueblo en masa les vio salir. Fue un verdadero acontecimiento. «Machaquito», alegre y vivaracho por los ocho días de vagancia y de soberbia alimentación, trebaba como creyente inquietud y hacía saltar el tiburón sobre las piedras del camino como si el carricoche fuese de goma. Don Ramón, sujetándole suavemente con las riendas, le decía con cariño: «Bueno... bueno... pequeño... no hay prisa... vaya, vaya... más despacio, vaya, vaya!»

«Ea, ya «tíen» ustedes «prepará» la cama. Y la Quitéria los dejaba en la alcoba con un cariñoso: «¡Que «ustés» duerman mucho y en gracia «e» Dios!» Los viejos se arrodillaban en sus reclinadores, y momentos más tarde, la llama temblorosa de una lamparilla de aceite proyectaba en la albura de la pared enyesada la sombra de dos perfiles aguilones y yacentes, de dos cabezas venerables medio hundidas en anchos y panzudos almohadanes...

La Quitéria se creyó en el caso de protestar una y cien veces. «¿Ustedes harán lo que les venga bien, que «pa» eso son los amos; pero «compañal» eso «vehículo», y, sobre «toto», una caballería «pa guiala ustedes mismos», eso má «países» a mí que «va» a «tráerlos» más requetegrados des-avíos!

«Pero, mujer, ¿decíale don Ramón, ¿es un caballo más manso que un cordero; es un animal que no se mueve?» «¡Otrál...! «Pes» si no se mueve, ¿«pa» qué le «quién» ustés?» «¡Mujer, no me entientes, ¡Al, decir que no se mueve quiero decir que lo guía un niño, que no es peligroso, que... lo puede guiar yo...! Mira, así, con el carricoche y «Machaquito» podremos salir a tomar el aire. Un día a Fuente-ñaña, otro al Romeral, otro hasta la cuesta de la Virgen e a los melonares! Te llevaremos una tarde al Romeral. Lo dejas todo hecho, pones una buena merienda, y...»

«¿Yo?... ¿Yo?... En ese vehículo, como usted dice, y con ese caballo?... ¡Antes me subo a la veleta de la iglesia!» «¿Tanto miedo tienes, mujer?—decíale, riendo, doña Laura. «¿Miedo yo?... Yo no tengo miedo a «ná»; pero... me da a mí un «pálpito» de que «toto» esto termina en «trigedia»... ¡Anden, anden, suban «ustés» al carricoche y «alante» con el «Machaquito»...! ¡Lo que es como «advertis», me «paice» a mí que «advertis» van «ustés»!»

«Bueno, déjeas en paz con tus «pálpitos» y tus «trigedias»; que todo eso no es más que miedo, el miedo que tú tienes a ir en coche!» «Machaquito» hizo su entrada en la casona con todos los honores. Y para los dos viejos, como dos criaturas con un juguete muy anhelado, al soplo de fue el único tema de sus charlotas después de cenar. En Valdepinare se comentaba la noticia. Don Ramón y doña Laura tenían coche!

El médico, el señor cura, el boticario y el alcalde hicieron a don Ramón mil preguntas en el casino. Doña Laura se vio acosada por todas las señoras del Repero el día que celebraron la primera junta. «¿Conque coche, eh?» «¡Les habrá costado a ustedes un sentidol!» «¿Y el caballo... dicen que dos mil reales!» «¡Ay, lo que a mí me gustaría tener coche!» «¡Es tan necesario!» «¿Qué excursiones tan deliciosas harán ustedes!» «¿Cuándo lo estrenan?» «¡A mí me han dicho que les ha costado a ustedes cinco mil reales!»

El pueblo en masa les vio salir. Fue un verdadero acontecimiento. «Machaquito», alegre y vivaracho por los ocho días de vagancia y de soberbia alimentación, trebaba como creyente inquietud y hacía saltar el tiburón sobre las piedras del camino como si el carricoche fuese de goma. Don Ramón, sujetándole suavemente con las riendas, le decía con cariño: «Bueno... bueno... pequeño... no hay prisa... vaya, vaya... más despacio, vaya, vaya!»

Al volver un reocho, «Machaquito» paso de punta las orejas, miró una piedra, y espantado, arrancó al galope. Los viejos empavorecidos, se estrechaban el uno contra el otro. «¡Socool! ¡Socool! ¡Bastal...! ¡Baas- tal...! ¡Socool...el...! ¡Ma...cha...quito!» «La vieja, convénsa, no pudo por me- de exclamar: «¡Ay, Ramón!... La Quitéria es adivina. ¿Te acuerdas de lo que nos dijo? ¿Te acuerdas bien?» «Nada; no hay que acordarse de la Quitéria ni de nadie. Mirale, ya se ha tranquilizado; ya va perfectamente. El pobre se asustó de aquella piedra... ¡Eso le sucede a una persona inelmsi- vel... Mirale qué tranquilo y qué bien que tira. ¿En?... ¿Qué te parece? ¡Pe- brecito; es un pedazo de pan!» «¡Un infelizito!... Anda, «pequeñín», que bien te calamnia la Quitéria.»

Durante media hora, el caballo fue a su paso, dócil y obediente.

Los viajeros se sentían felices, como nunca, respirando a dos pulmones. Desde un caserío del Romeral, hubieron de hacerle cariñosas señas. «Es la Felipa, con sus chicos. «Si... es la Felipa. «Nos detendremos allá y tomare- mos leche. «¡Vamos!» El camine bordeaba ya el río. Los viejos contestaban a las señas con otras no menos efusivas. De pronto, «Machaquito» paró en firme. «¿Qué te pasa?—interrogó doña Laura, con sobresalto. «No sé... ¡Arré...! ¡Arré...! «Machaquito!» «¡Ramón, mira que recula!... Mira que nos echa al río...! ¡Raa-a-món!...» Las últimas palabras de la anciana se confundieron con la zambullida del coche y del caballo en el río y con los gritos de terror de los que presenciaban la emocionante escena... Por fortuna, el río, redujo el catastrófico «acaci- miento» a un baño general...

Y a los dos meses, cuando «Macha- quito» y el carricoche estaban muy le- jos de la casona, la Quitéria, llevando a sus señores el salicilato, que no logra- ba vencer sus ataques de reuma, de- cía: «¡Mia tú si no decía yo «qui» iba a haber una «trigedia»!» «¡Recontra, que si que son «ustés» criaturas!» «¡Ese «Machaquito», que dicea «cha matao» teros!... ¿No va a «poer» matar perso- nas?...! ¡Ni que decir tiene!» Y los viejos, a pesar de sus dolores, reían de firme.

CURRO VARGAS.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL y de ADMINISTRACIÓN PRIVADA por Antonio Sacristán y Zavala PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS 12 PESETAS. Hijos de Reus - Cañizares, 3 Madrid

La Cooperativa de Empleados Con objeto de celebrar Junta general ordinaria, se cita, por segunda vez, a los señores accionistas de esta Sociedad para el domingo dos de Febrero próximo, a las diez de su mañana en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad. Murcia 27 de Enero de 1919.—El Presidente, Agustín Hernández del Aguila.

CARTAGENA Sindicato minero de la provin- cia de Murcia En cumplimiento de lo que dispone el artículo 15 de los estatutos por que se riga esta Asociación, se convoca a la Asamblea general ordinaria que se celebrará el día 2 del próximo Febrero a las once de la mañana en su domicilio social San Francisco 4, 1.º, con objeto de dar a conocer el estado de la Asociación, someter a su aprobación el presupuesto para el próximo semestre, elección de cargos, dar cuenta de los asuntos resueltos por la Junta Directiva, y así mismo de los que tiene pendiente de resolución, examinar y aprobar, si procede, las cuentas de administración y discutir y votar las proposiciones que, en forma reglamentaria, presenten los Asociados. Esta Asamblea que debería celebrarse dentro del actual mes de Enero ha sido aplazada para la fecha señalada por esta Junta Directiva atendiendo a ruegos de varios asociados ausentes, que desean se celebre en dicha fecha festiva para poder asistir. Cartagena 25 de Enero de 1919.—El secretario general, Manuel Garrido.

El café de la Puñalá.—Unos marineros disparan un revolver contra el dueño.—Gran escándalo. Cartagena 27.—A la 1 m. Esta noche en el establecimiento conocido por Café de la Puñalá, situado situado en la plaza de la Aurora, se presentaron cinco marinero de la Armada vistiendo de paisano. Hicieron una consumación según declaración del dueño del local Demetrio Hernández Rizo, y se negaron a pagar el importe que ascendía a seis reales. Al reclamar el dueño el dinero, uno de los marineros sacó un revolver haciendo varios disparos. En tanto otro de los marineros intentó agredirle con una navaja. Demetrio resultó ileso milagrosamente. Los agresores se dieron a la fuga. Uno de ellos fue detenido por una pareja de agentes de vigilancia y otro por las fuerzas de infantería ne Marina que presta guardia en el Palacio de la Comandancia general del Apostadero, costando trabajo reducirlos a la obediencia. Otros dos se presentaron a sus jefes. El suceso ha alarmado al vecindario

Las autoridades entienden en e asunto. Los cuatro detenidos se llaman Manuel Alvarez, Francisco Ceballos, José González e Ildefonso Pérez.—PELAYO.

Letras de luto

Ayer tarde con numeroso acompañamiento, se verificó en la parroquia de San Antolin el entierro del que fue en vida el dueño de los coches de Mula, don Jesús Saavedra Buitrago. En la presidencia del fúnebre acto vimos al gobernador civil de la provincia señor Barmejo y el general de Marina señor Valcárcel. Acompañaron el cadáver hasta el cementerio muchos amigos y en la capilla se cantó un solemne responso. A su aflijida viuda y demás familia y en particular a su sentido sobrino nuestro querido amigo el oficial de este gobierno civil don Luis Saavedra le reiteramos nuestro pésame.

Federación de Dependientes

Nueva Directiva En Junta general celebrada en esta Sociedad en medio del mayor entusiasmo y por unanimidad se nombró la siguiente Junta directiva: Presidente.—Don Herminio Sánchez. Vicepresidente.—Don Bustamante Gallar. Secretario.—Don Gerónimo Ramírez. Vicesecretario.—Don Carmelo Salas. Contador.—Don Antonio Salas. Tesorero.—Don Emilio Berlet. Bibliotecario.—Don Miguel Celáran. Vocales.—Don Gonzalo Espi, don José López Navarro, don Emilio Valcárcel, don Santiago Piqueras, don Francisco Córcoles, don Jesús Blaya, don Pedro Guillén y don Vicente Andreu. La nueva Junta tomó el acuerdo de celebrar los bailes de Carnaval con la alegría y entusiasmo de otros años. También se propone la Junta entrante organizar una serie de conferencias culturales para las cuales cuenta ya con varios elementos jóvenes y de gran cultura. Una de las iniciativas que merecen nuestro aplauso es la organización del Montepío para dependientes, iniciativa en que la nueva Junta piensa poner todo su entusiasmo para que en breve plazo sea un hecho tan plausible mejora.

El afán de desquite de los alemanes Un oficial francés que está de guarnición en Maguncia acaba de llegar con licencia a París y ha suministrado informes interesantes aprepósito de la vida material en Alemania y de la mentalidad de las poblaciones germánicas. La vida material está lejos de ofrecer las dificultades que a primera vista pudiera creerse. Los comestibles abundan y cuestan mucho más baratos que en la misma Francia. El oficial aludido se lamenta de que vive mucho menos bien en París que en Maguncia y la explicación de ello se debe a que las tropas francesas no son alimentadas por habitantes, según se había estipulado en una de las cláusulas del armisticio con el fin de conservar intactas sus reservas en víveres. En cambio los alemanes se han librado de tal obligación y han conseguido que mediante un reembolso las tropas de ocupación pudieran ellas mismas atender a sus subsistencias. En lo que concierne a la manera de ser de los alemanes respecto de los franceses la primera impresión es muy satisfactoria. Los alemanes muestran muy deferentes y obsequiosos: no escatiman las protestas de lealtad, y, a creerlos, su más vehemente deseo sería la anexión de su país a Francia. Pero cuán poco sinceras son tales manifestaciones! En cuanto no se sienten vigilados o las circunstancias les parecen favorables, su pensamiento íntimo reaparece en la superficie y revela la tode el odio que sienten por los franceses. Solo piensan en el desquite y creen como en un acto de fe y están resueltos, lo mismo que sus antepasados, después de tener a preparar el desquite durante todo el tiempo que sea preciso, empleando todos los medios que puedan para asegurar su éxito. La desmoralización del ejército alemán, que según afirmaciones de los diarios de ultra el Rhin parece efectuarse en sus tres cuartas partes, apenas ha adelantado. La autoridad militar va efectuándola con calculada lentitud adoptando disposiciones especiales que permitirán a la primera señal llamar a los licenciados y reconstituir sin demora todas las formaciones. El odio del alemán contra el inglés, que, durante las hostilidades, era el más fuerte, ahora se ha atenuado o figura en segundo término, y ello se explica porque el inglés, como se encuentran más distantes no es primer adversario al que hay que aniquilar. En lo sucesivo el adversario alemán es Francia y será el primero que haya que batir antes de atacar a Inglaterra

El alemán ha aprendido en el curso de la guerra, que así como conviene ordenar las cuestiones es preciso entenderse con un solo enemigo a la vez; y se da cuenta, con bastante retraso, de que si no hubiese violado la neutralidad de Bélgica provocando así al imperio británico a mezclarse en el conflicto y originando después la intervención de los Estados Unidos, el resultado de la guerra habría sido muy distinto para Alemania. Esta lección les servirá eficazmente. Pero en cuanto a creer que se arrepienta de sus crímenes y que lamente haberse puesto en pugna con las naciones civilizadas, esto sería un exceso de candidez. Erzberger ha dicho que Alemania no concedería a los aliados ni olvido ni perdón. Además, téngase presente que Alemania se ha unido a los bolcheviques para mantener el desorden en Rusia, para armarlo contra los polacos y suscitador excisiones entre los alsaciano-lore- nenses. De estas y otras cuestiones, que revelan el sordo aborrecimiento alemán contra sus vencedores, podría hablarse largamente. Todas ellas están comprobadas, y tanto las referencias oficiales como las privadas coinciden en comprobar su exactitud. Ha tomado la Entente las medidas necesarias para evitar los peligros que ello implica en plazo quizá no lejano? No lo sabemos, pero es de suponer que, habiendo dado al militarismo prusiano la dura lección que merece, procure evitar el recrudecimiento de sus furiosos, verdaderamente absurdo e inalficables en la historia de todo pueblo que, como el alemán, presuma de culto.

En la parroquia de San Nicolás se han tomado los dichos la bella señorita Isabel García Segarra y nuestro estimado amigo don José Molera Martínez. La boda se celebrará en breve, siendo esta en familia por el reciente luto de ambas familias. Felicitamos por adelantado a la enamorada pareja. Anuncios económicos, véase cuarta plana.

Siempre inofensivo Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido, y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Caja de Ahorros del Banco de Albacete 3 por 100 de interés anual Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4:30. No reconocen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las Bodegas Franco Españolas de Logroño. Han contraído los indisolubles lazos del matrimonio en la iglesia parroquial del Carmen, nuestro querido amigo don Alberto Fernández Arcés con la distinguida señorita Elena Cañizares Durán. Actuaron de padrinos su hermano don José Hernández Arcés y su esposa doña Arcés Galán. Los nuevos esposos salieron para Alicante. Deseamos muchas felicidades al dichoso matrimonio. La boda se celebró en familia por su reciente luto.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100 Las imposiciones comienzan a dis- frutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja. Lluvo del Beal Medidas sanitarias.—Acuerdos urgentes Ayer visitó este distrito el inspector provincial de Sanidad señor Villalba; acompañado por los médicos señores Rosique y Murcia, visitaron a los epidemizados encontrando justísimas las quejas de estos vecinos. En la visita recorrieron los pueblos del Llano, Estrecho, Algar y Loma, registrando más de 70 casos de tifus exantemático y de gripe otros tantos. El día 22 reunió la Junta local de Sanidad bajo la presidencia del alcalde, asistiendo los señores subdelegado de medicina doctor Más Gilabert, Sánchez del Val, jefe de servicios sanitarios de la Armada señor Vidal, director de Sanidad del Puerto señor Oliver, arquitecte municipal señor Espin, el capitán del Puerto y el comandante de infantería señor Morales. En esta reunión se adoptaron acuerdos importantes y urgentes para impedir se propague la enfermedad. Han ingresado en el Hospital de Cartagena 23 atacados. En el Algar asciende a un total de 99 los enfermos. Acordóse instalar una estación sanitaria en las Lomas del Algar y un puesto de despiojamiento para evitar el contagio. Se están tomando todas las medidas necesarias para evitar la propagación del mal. Son esperados y creemos ha-

Limosnas a los pobres El señor gobernador civil, siguiendo la costumbre establecida desde que tomó posesión del mando de la provincia, ha repartido este mes importantes limosnas entre los Asilos de Golfos, Cesta de Leche, Madres Capuchinas, Obispos del Santo Redentor, Trata de Blancas, Hermanitas de los Pobres. También ha ocurrido a diferentes pobres vergonzantes de la capital y transeúntes y a uno de los ordenanzas del gobierno civil que tiene una hermanita gravemente enferma. En nombre de los pobres socorridos damos las gracias al señor Bermejo.

Vida Religiosa SANTORAL Día 27 de Enero de 1919.—Lunes.—San Juan Crisóstomo.—Santa Ángela.—Santa Eulalia y San Vicente. La Misa y Oficio Divino son de San Juan Crisóstomo, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco. MES DE ENERO Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Niño Jesús. El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraciones, por la tarde a las seis menos cuarto. VELA Y ALUMBRADO Se desoubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro. Día 27 de Enero de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Lorenzo. El día 28 en la iglesia San Nicolás. —Capilla de María Reparadora.—Se desoubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes. En la Misericordia.—En la misa rezada de las ocho, el ejercicio del Inmaculado Corazón de María, con manifiesto de S. Divina Majestad. —En San Nicolás.—Solemne novena a la Purísima Concepción, por la mañana en la misa de ocho y por la tarde a las cinco, predicando todos los días el Rvdo. P. Pedro Miguel Sánchez, de la residencia de Yedea. —En Santa Eulalia.—Solemne novena al glorioso San Eulalia, obispo, al toque de oraciones. NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUPRAGIO O ANIVERSARIO A LAS CINCO PALABRA. ESQUELAS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CINCO Y MEDIO LA PALABRA.

En el teatro Thullier se ha celebrado un nuevo mitin. Presidió Revenga. Este pronunció un discurso en el que habló de la forma social derivada de la caridad cristiana, ensalzando al progreso y a la cultura; cantó al deseen volvimiento económico del país; afirmó que respetará a las personas combatiendo la pereza y fortaleciendo las voluntades; habló de la excelencia por haber adoptado medidas tan enérgicas para satisfacción y tranquilidad de todos los vecinos de esta diputación. —Corresponsal.

CARAVACA

Otro mitin Caravaca 26.—A las 6 t. En el teatro Thullier se ha celebrado un nuevo mitin. Presidió Revenga. Este pronunció un discurso en el que habló de la forma social derivada de la caridad cristiana, ensalzando al progreso y a la cultura; cantó al deseen volvimiento económico del país; afirmó que respetará a las personas combatiendo la pereza y fortaleciendo las voluntades; habló de la excelencia por haber adoptado medidas tan enérgicas para satisfacción y tranquilidad de todos los vecinos de esta diputación. —Corresponsal.

La multitud aclama la proposición. Hace la disección del caciquismo. Relata los proyectos económicos para engrandecer las industrias locales. Da cuenta de los telegramas del Gobierno satisfaciendo las aspiraciones de la comarca y afirma que serán pronto leyes los trazados de las líneas ferroviarias de Venta Laencina a Baza y Caravaca, Csehgin, Bullas, Mula, Albuñete, Campos del Río, Alcantarilla y Murcia. Termina evocando a la Santísima Cruz para alcanzar el triunfo. Al terminar el orador es ovacionado. Después del mitin se organizó una gran fiesta y cerró el comercio. Se dierron vivas de abajo el caciquismo. Revenga y las comisiones organizadoras salen para Bullas para asistir a los actos preparados allí.

NOTICIAS En la parroquia de San Nicolás se han tomado los dichos la bella señorita Isabel García Segarra y nuestro estimado amigo don José Molera Martínez. La boda se celebrará en breve, siendo esta en familia por el reciente luto de ambas familias. Felicitamos por adelantado a la enamorada pareja. Anuncios económicos, véase cuarta plana.

La asamblea de Ayuntamientos catalanes

Momentos de gravedad.-Energica actitud de los funcionarios civiles.-Cataluña se pronuncia en favor del estatuto regional.-Tropas acuarteladas.-Graves sucesos en Barcelona.-Muertos y heridos.

Los funcionarios del Estado amenazan con declararse en huelga y reconstituir las antiguas juntas de defensa
Madrid 26.—A las 2 t.

El pleito autonomista entra en una nueva fase de extraordinaria gravedad, por la actitud en que se ha colocado el Cuerpo de Telégrafos y también por la actitud que anuncian para muy pronto los demás funcionarios civiles del Estado.

Estos han dirigido una exposición a Romanones, informándole de la situación de los empleados respecto a la solución del problema de la autonomía regional.

Rechazan dicha autonomía y amenazan con la huelga, la cual sería de enorme trascendencia, porque se paralizarían casi todos los servicios públicos.

Los funcionarios han dirigido un manifiesto a sus compañeros de provincias invitándoles a reconstituir las antiguas juntas de defensa.

En Barcelona se reproducen los disturbios y se acuartela a la tropa

Comunican de Barcelona que anoche se reprodujeron en las Ramblas los disturbios, repartiéndose bastantes golpes entre españoles y catalanistas.

Los ánimos siguen excitados y las tropas están acuarteladas.

El comité ejecutivo de la Mancomunidad

En la sesión secreta de la Mancomunidad se nombró un Comité ejecutivo compuesto por Lerroux, Cambó, Domingo, Caballero y Zulueta.

También se aprobó una proposición para pedir al Gobierno el levantamiento de la suspensión de garantías y la libertad de los detenidos que están a bordo del «Pelayo.»

La asamblea de Ayuntamientos catalanes
Madrid 26.—A las 6 t.

Noticias de Barcelona dicen que reina enorme animación con motivo de la asamblea de Ayuntamientos catalanes.

Aumenta la excitación

Aumenta la excitación entre los elementos españoles y catalanistas, adquiriendo graves proporciones.

Las autoridades están prevenidas y las tropas continúan acuarteladas.

Antes de la asamblea
Madrid 26.—A las 2 t.

Desde las primeras horas de la mañana la expectación con motivo de la asamblea de los Municipios es grande.

Las calles están animadísimas. Numerosos balcones están adornados con colgaduras, estandartes y banderas catalanistas.

Por las calles céntricas circulan grupos de individuos que llevan barretinas, lazos, fajas y corbatas catalanas.

Otros llevan banderitas. También llevan muchos boinas encarnadas.

Se han tomado muchas precauciones. Después de extensa conferencia celebrada por el ministro de la Guerra, el gobernador militar y el jefe de Estado Mayor, visitaron los cuarteles.

Empieza la asamblea

A las once de la mañana empezó en el Palacio de la Música catalana, la asamblea.

Asisten 900 representantes. Presiden los primates políticos y los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas.

En los alrededores los grupos de expectantes son disueltos por la guardia civil y la de seguridad.

Se leyeron las adhesiones.

Los discursos

Puig y Cadafalch declara que la asamblea de parlamentarios de acuerdo con el Consejo de Mancomunidad había redactado el Estatuto que presentaban a la sanción de los Ayuntamientos, pidiéndoles presten juramento de fidelidad.

Bartrín recordó en nombre de los conservadores que Cataluña siempre que han tenido ocasión ha expresado sus ardientes deseos de conseguir una amplia libertad.

Los signos centralistas están fracasados.

Nosotros queremos una Cataluña nueva.

Puñent, jaimista, atacó a la política centralista reiterando que están dispuestos a poner todas las energías al servicio de la libertad y a conseguir una España grande.

Clará, en nombre de los reformistas, elogió a los representantes de los Municipios.

Largo Caballero dice que es un error creer que los vivos a Cataluña dados en

lengua catalana representen odio a los demás pueblos.

Lerroux alude a la falta de fuerza para hacer la revolución donde hubieran tenido solución muchos de los grandes problemas pendientes.

Cambó elogió la importancia del acto.

Cataluña se ha sentido mayor de edad y quiere regirse por sí misma.

El Estatuto aprobado no resta al Estado nada de su soberanía; tiende a fortalecerla más.

No podemos retroceder. Traemos a la vanguardia a los parlamentarios catalanes confiando en el triunfo porque detrás de nosotros están las trincheras que son los Municipios que representan el brazo del Gobierno.

Pregunta si caso de que se niegue la autonomía habrá algún Municipio que se preste a servir de brazo. (Ovación.)

Voces: No, no. Queremos la libertad de Cataluña sin coartar la de ninguna región ni que haya primacías entre los Municipios catalanes.

Mensajal, de los liberales, se muestra partidario de la autonomía como base primordial del engrandecimiento de la patria.

Las conclusiones

A propuesta de los alcaldes de las cuatro capitales catalanas se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera.—Que la autonomía municipal sea otorgada por el Parlamento catalán.

Segunda.—Aprobación del Estatuto.

Tercera.—Que la Asamblea preste todo su apoyo a los esfuerzos de los parlamentarios y de la Mancomunidad y comprometiéndose a obedecer al Comité encargado de dirigir la campaña encaminada a conseguir la autonomía.

Los concurrentes puestos en pie levantaron los brazos en señal de aprobación.

Invitación a la concordia
Madrid 26.—A las 11 n.

Al terminar la Asamblea, algunos concurrentes comenzaron a cantar El Segadors.

Puig y Cadafalch les regó que callaran.

Proclamemos—añadió—todos nuestra ley.

Quiero que la última voz que se oiga aquí no sea de amenaza sino de amor y de concordia.

Con el Estatuto en la mano dijo:—Aclamemos nuestra ley que representa el porvenir de Cataluña. (Ovación delirante.)

Los asambleístas se levantan y vitorean a Cataluña.

El Segadors

Después cantan El Segadors.

Puig y Cadafalch pide nuevamente silencio.

Recomienda a todos serenidad y cordura para evitar que se deslance el magnífico acto.

Un banquete.—Desfile.—Una manifestación

Terminada la asamblea desfilaron los concurrentes dirigiéndose al Palacio de Bellas Artes, donde se celebró un banquete de 1.800 cubiertos.

Cuando comenzaba la asamblea se formó en la Rambla del Centro un compacto grupo, destacándose las boinas de los roquetés jaimistas y las barretinas coloradas.

Todos los manifestantes llevaban lazos catalanes.

Penetraron en la calle de Fernando. Desde la plaza de San Jaime el efecto era magnífico, semejando la calle un campo de amapolas.

Por las calles de la Princesa y de la Reforma se dirigió la manifestación silenciosa, pero numerosísima al Palacio de la Música Catalana.

Un incidente

Frente a la Delegación de Policía ocurrió un leve incidente.

En el cuartel de Atarazanas

El grupo siguió por la Ronda de San Pedro y Plaza de Cataluña, bajando hasta el monumento de Colón y dando la vuelta al cuartel de Atarazanas.

Miraron a los manifestantes con curiosidad y hasta con amenaza a un grupo de oficiales que estaban de servicio.

Una colisión.—Estacazos y heridos

Después de dar la vuelta al monumento de Colón, cuando llegaban las primeras barretinas y boinas rojas a la rambla de Canaletas apareció un grupo españolista de unos treinta individuos armados con garrotas.

Sobrevino inmediatamente una colisión a estacazos y a tiros:

Acudió la policía dando un toque de atención e intentando disolver a los grupos.

Menudearon las cargas enérgicas.

Hubo un momento emocionante.

Un grupo de españoles, rodeado completamente de catalanistas se de-

fendía a estacazos, manejando los revólvers y disparando sin cesar.

Las señoras que salían de una iglesia próxima sufrieron desmayos.

La Rambla quedó despejada después de las cargas de la policía.

Más incidentes

El grupo de españolistas logró rehacerse.

Desde un tranvía un joven que llevaba barretina les apostrofó.

Los españolistas corrieron veloces alejando el tranvía y asaltándolo al grito de ¡Viva España!

Detuvieron al joven y lo entregaron a los guardias.

Animación.—Intranquilidad.—Los ánimos excitados

Toda la tarde reinó gran animación.

Las Ramblas presentaban aspecto imponente.

Circulaba por ellas enorme gentío.

Hombres, mujeres y niños llevaban lazos catalanistas.

La intranquilidad es enorme.

Los ánimos están excitadísimos y poseídas de gran nerviosidad las gentes.

Se repiten las colisiones

A última hora volvieron a repetirse las colisiones entre españolistas y catalanistas tomando parte principal los roquetés de las juventudes jaimista y radical.

Los grupos de españolistas contrarrestaron las manifestaciones.

Las colisiones revistieron bastante gravedad, cruzándose entre los bandos muchos disparos.

Resultaron numerosos heridos, incluso nueve graves.

Otro está gravísimo.

Tiene atravesado el cuello de un balazo.

La intervención de la fuerza pública
Madrid 27.—A las 1 m.

Las fuerzas de Seguridad y de la guardia civil cargaron repetidamente contra los manifestantes.

Los disolvían pero volvía a rehacerse.

Entonces se registraban nuevos sucesos.

La fuerza pública necesitó obrar con más energía dando nuevas cargas.

Las colisiones continuaron.

Gravísimos sucesos

A las siete de la tarde manifestaron de Barcelona que se habían desarrollado gravísimos sucesos.

De las colisiones en las Ramblas entre españolistas y catalanistas resultaron muchos muertos y heridos.

Las tropas estaban acuarteladas, esperando salir al primer aviso a las calles.

Las autoridades celebran frecuentes conferencias.

Brindis

En el banquete en honor de los asambleístas pronunció un brindis Puig y Cadafalch diciendo:

Si llega el momento todos nos levantaremos como un solo hombre.

En la vanguardia ireis vosotros, los Ayuntamientos.

Después seguirán las Diputaciones y finalmente la Mancomunidad.

No nos rendiremos sin conseguir la libertad. Sin ella nada es la vida. Esta la sacrificaremos en holocausto a Cataluña.

Volveremos a reunirnos para celebrar la Pascua de nuestras libertades.

Despidámonos con vivas a Cataluña. Le contestaron con entusiasmo los concurrentes cantando «El Segadors.»

El presidente de la Liga patriótica

Madrid 27.—A las 1 m.

En el teatro del Centro ha dado una conferencia el presidente de la Liga patriótica de Cataluña don Jaime Bordas.

Asistió mucha concurrencia principalmente de comerciantes, empleados y militares vestidos de paisanos.

Trató de la autonomía de Cataluña.

Afirmó que los Ayuntamientos le piden coaccionados por la Mancomunidad que los tiene atados económicamente.

Dirigió durísimos ataques a la Liga, afirmando que se trata de un elemento francamente separatista.

Afirma que los sindicalistas barrerán la Liga.

Lee documentos para demostrar que los regionalistas persiguen establecer un sindicato y distribuir sueldos cuantiosos.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Grippe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL

CAJA CON 12 SELLOS, 2'50 PESETAS

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

La Liga Patriótica ha hecho reaccionar la opinión en Cataluña.

En pocos días ha recibido más de 25 mil adhesiones.

Dijo que contestarán a los separatistas en todos los terrenos incluso en el de la violencia.

Haremos un censo de buenos y malos españoles.

Excitó a los comerciantes madrileños a que esijan de los viajeros catalanes los carnets de la Liga patriótica.

Fue aplaudidísimo el conferenciante.

Entre entusiastas vivas a España se aprobaron las conclusiones que se refieren al mantenimiento de la indivisibilidad del territorio español.

Residirán a los ex ministros que laboraron contra España.

Mantenimiento del idioma español con carácter oficial.

Que no se desprenda del Estado la Instrucción, ni se prive de ella nuestro idioma universal.

Mantener el poder judicial único indisponible en toda España.

Disolución del Centro Autonomista de Dependientes de Comercio que es un albergue de separatismo.

Exigir la inmediata disolución de la Mancomunidad, organismo que labora contra la unidad nacional.

Algunos oradores pidieron adoptar enérgicas actitudes contra los catalanistas.

Los individuos y los pueblos, la base más esencial de nuestro credo político.

Atún desorganizados durante este largo lapso de tiempo, los federales murcianos, fieles a nuestro ideal, hemos intervenido activa y eficazmente en la organización obrera, antes y después de haber iniciado en la guerra la organización agraria, hechos innegables que constan en la Prensa de esta capital, en el libro de actas de nuestro Comité y en la memoria de todos.

Pocos o muchos, enarbolenos los federales nuestra bandera gloriosa en Miravete y Cartagena, invitando al pueblo a que venga a nuestro lado, como a su lado nos tendrá siempre que peligren su libertad y sus derechos.

Reiteramos a nuestros amigos el ofrecimiento leal de nuestra colaboración por la causa común, esperando de ellos la fraternal y debida reciprocidad.

Hacemos presente, por último, a nuestros adversarios políticos, que nuestra lucha contra ellos será intensa, tenaz y ruda, pero noble, franca y elevada, mientras no nos veamos obligados a aceptarla en otros planos.

La Secretaría del Partido residirá por ahora, en la Plaza de San Julián, número 18.

Murcia 26 de Enero de 1919.

Por el Comité Municipal Republicano Federal:

Presidente, don Antonio Sáura Alcaraz y Secretario, don Enrique Hernández Gambín.

BILBAO

Un mitin nacionalista
Madrid 27.—A las 1 m.

En el Teatro de los Campos Elíseos se ha celebrado un mitin organizado por la juventud vascongada.

Asistió inmensa concurrencia.

Se tomaron grandes precauciones.

Se pronunciaron discursos elogiando a las Juventudes vascas exponiendo el programa nacionalista.

Un orador se expresó en tonos tan radicalísimos, hablando constantemente de la independencia del país vasco, que le interrumpió repetidas veces el delegado de la autoridad.

Entre el escándalo y los aplausos se oyeron vivas a Vizcaya.

El diputado provincial don Manuel Eguíluz pronunció también un discurso muy radical.

A la salida del mitin dió muchos vivas a la concurrencia.

Los federales

Ayer se reunieron los republicanos federales de esta capital, acordando la constitución del Comité municipal y emprender activamente la reorganización del histórico partido sepblico, enviándose para su publicación el Manifiesto que dirige el pueblo, en el que está sintetizada la orientación y actuación política, que es tradicional en dicho partido.

A los republicanos federales del término municipal

Correligionarios: Después de seis años de inacción colectiva, vuelve el partido federal a ocupar su puesto en la política murciana, organizando el Comité municipal con elementos de probada consecuencia y entusiasmo, que se proponen reanudar con mayores bríos la labor suspendida en 1913.

Inspirándonos en la fuerza de nuestro ideal, no nos mueve otro impulso al reorganizar otra vez nuestro histórico partido, que el culto fervoroso a la virtualidad de la idea republicana federal, no reconociendo más jefe que nuestro glorioso programa, sin más disciplina que el cumplimiento de nuestro deber y el aumento de nuestros modestos esfuerzos, a los que están realizando en otras poblaciones nuestros correligionarios, para que sea una realidad lo más pronto posible, la implantación en nuestra patria de la República Federal.

Y hoy que el mundo entero, incluso España, está concepiendo el sistema autonómico federal como un régimen salvador de bienestar, libertad y progreso de los pueblos, no podemos ver indiferentes como en nuestro país surge este movimiento como una nueva modalidad del caciquismo en unas regiones, y lamentable asomo de desintegración de la patria en otras, y sería para nosotros, los federales murcianos, una negación de nuestra ciudadanía; una negligencia punible y una falta imperdonable, que en esta región surja bastardeado ese anhelo autonómico por obra de caciques y no pueblo soberano, sin estar organizados para poder desenmascararlo en aquel caso y fomentarlo en este, por ser la autonomía de

Triunfo de la Ciencia.-Curación de Hernias

Cura la hernia (quebradura) el reputado especialista D. VICENTE TORTOSA, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez. Constatados (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las eminencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Consultas y residencia habitual: **Cartagena, Puertas de Murcia, 27, 1.º**

Curación de la catarata por nuevo procedimiento Ideal

Curación radical de las rijas en 5 días (sin dolor)

DOCTOR ALHMAN (OCULISTA)

Ex-profesor del Instituto Oculístico de Madrid

PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUMERO 9, MURCIA

Dispensario para pobres: Casa Misericordia.

MERCADOS

LONJA

Los precios a que se ha cotizado el día 24 del actual en la Lonja, son los siguientes:

	PESETAS	CTMOS.
Patatas	12	60
Tomates	8	50
Bonitos	8	
Nabos	5	
Uva	40	
Pimientos	46	
Habas	13	
Alcachofas	7	
Limonas	7	50
Cebolla	30	
Guisantes	0	
Cardos	0	
Ajos	1	50
Coliflores, doña	1	50
Coles	0	20
Ajos tiernos	0	

PESCADERIA

En la Pescadería se ha cotizado el día 24 del actual, a los siguientes precios:

Pescada, a 4'00 y 3'00 pesetas kilo.
Salmonete, a 4'00 y 3'00.
Calamares, a 4'00.
Dorada, a 3'00 y 2'50.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

El V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su hijo coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su hijo y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Alcance telefónico de la madrugada

De Portugal

Madrid 27.—A las 4 m.

Han circulado rumores sin confirmarse, de que los monárquicos han bombardeado Lisboa.

De Barcelona

Las noticias oficiales de Barcelona, atentan a la importancia de los sucesos. Dicen que solamente hay dos heridos graves por bala.

Se ha restablecido la tranquilidad. La policía ha registrado la Sociedad de dependiente de comercio.

Ha recogido algunas armas.

El ministro de la Guerra

Muñoz Cobos conferenció con Romanones.

Conviniere en que el nuevo ministro jure mañana para asistir al Consejo de ministros que por la tarde se celebrará en la Presidencia.

Lo que dice "La Correspondencia Militar"

«La Correspondencia militar» publica un enérgico artículo diciendo que es intolerable la actitud de los catalanistas que consideran vasayos castrados al Gobierno, a las autoridades y al resto de los españoles.

Dice que Cambó jugustea con la voluntad encarnada en el repulsivo, cínicamente insensato Puig y Cadafalch.

Sobre los directores del movimiento separatista recaerá la responsabilidad de lo que ocurra.

El Ejército impedirá que sigan ofendiendo y escarneciendo a la patria, derramando si precisa hasta la última gota de sangre de los enemigos.»

Esquelas de defunción

Y ANIVERSARIO

TARIFA DE PRECIOS

A 1 columna, 7 cm de ancho por 9 de alto.	5 pesetas
A 1 columna 7 por 15.	7 50
A 2 > 14 > 10.	12 50
A 2 > 14 > 12.	15
A 2 > 14 > 17.	20
A 3 > 21 > 17.	30
A 3 > 21 > 23.	35
A 3 > 27 > 15.	40
A 4 > 28 > 21.	85
A 4 > 28 > 23.	100
Media plana.	800
Una plana.	600

ALBERGUE PATRIÓTIKA EN MURCIA

Espectáculos

TEATRO CRITIZ.—Compañía de Codina. Función para hoy a las 9 y 112 de la noche. «El Financiero».

Por la tarde a las 6, «Rosas de Pasión».

LA UNION
Y EL
FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la Vida—Seguros contra Incendios—Seguros de Valeros—Seguros contra Accidentes.
Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

Nuevo servicio de vapores españoles
entre el puerto de Alicante y los de Inglaterra, especialmente para frutas frescas.

"GLORIA"
Este magnífico vapor cargará en el puerto de Alicante entre los días 27 al 29 del actual, admitiendo carga general y naranjas en cajas para Liverpool.
Para fletes y demás, dirigirse a su consignatario,

José Pérez Azencio
EXPLANADA DE ESPAÑA, NUMERO 3, BAJOS.—ALICANTE

Mac Andrews & Co. Limited.—Londres
Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Banca, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, TARRAGONA, VALENCIA, GANDIA, DENIA, CARTAGENA, ALMERIA, MÁLAGA, SEVILLA y CÁDIZ.
Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.
Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjernings Enterprise en BARCELONA, TARRAGONA y VALENCIA.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co.
The Pacific Steam Navigation Co.
y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.
Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.
Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.
Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & Co., Limited

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL
— DE —
PASAJES A INGLATERRA
SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO
PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A
PEREZ ULLIVARRI E HIJOS
Barroeta Aldamar, 2 **Cuarta Vía, 1**
BILBAO **PASAJES**
Teléfono, 112 **Teléfono, 11-66**
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS **ULLIVARRI.**

GRAN MOTIN
— fué promovido a causa de escasez —
Gran Ponche Español Ruiz
(Cofias viejo Jerezano)
EFECTOS MARAVILLOSOS CONTRA LA EPIDEMIA
Representante para la provincia **AURELIO FUSTER.—ESPINARDO (Murcia)**

TODOS INFALIBLEMENTE TODOS PUEDEN PRESERVARSE Y CURARSE RADICALMENTE
las Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales ó pulmonares. Grippes, Influenza, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc.
TOMANDO
PASTILLAS VALDA
Nuevo remedio antiséptico en el que entran esencias maravillosas, extraordinariamente superiores a todo lo que se ha descubierto hasta el día.
PERO, ANTE TODO, PEDIR Y EXCIBIR
en todas las Farmacias, al precio de Ptas. 1.50.
"UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA" con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Garonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Deo.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Agentes Generales: **V. FEHNER y C. BARCELONA.**

Defectos Fisicos Todos se curan
Absolutamente todos se corrigen pronto y rápidamente con los tan modernos aparatos de la conocida y acreditada casa Torrent de Barcelona, construídos con todos los adelantos que la ortopedia moderna exige y aconseja.
El éxito es siempre seguro, tratándose de niños o personas jóvenes y la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos es la más firme garantía de sus buenos resultados.
Si queréis, por lo tanto, ser perfectos, corregid vuestras desviaciones con los aparatos Torrent y tened muy presente que el representante de dicha Casa se hallará en MURCIA y en el Hotel PATRON únicamente el JUEVES día 30 del presente mes, donde podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.
NOTAS.—En Albalade, el día 29, en el Hotel Francisquillo; en Cartagena, el día 31, en el Hotel Francés, y en Alicante, el día 1.º, en el Hotel Simón, donde así mismo podrán visitarle.—Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, **Casa Torrent.**—Nombre registrado.

ANISOSA
Nuevo preparado de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0.50 ptas.
Solución Benedicto
de glicero-fosfato de cal con CREG-SOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2.50 PESETAS.
DEPOSITO
Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid
Venta: Principales Farmacias de España

JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippes, Ronquera, Influenza.
En todas las Farmacias
AMA de cría, para su casa, de 22 años de edad y leche de diez meses. Razón: Puente de Tocinos, detrás del huerto del Obispo, preguntando por la mujer del Barraoas.
AMA de cría para su casa, de 26 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Puente Tocinos, calle Alta, 8, preguntando por María Sánchez Cano.

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CERALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, EN FERMOS (DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES)
Fernández Canivell y C.ª—Montilla (CÓRDOBA)
epre sentante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Alacete y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA. Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

El Mensajero Español
(ANTIGUA EMPRESA VALENCIANA)
Agencia de Encargos de domicilio a domicilio de MARIANO ROS MURCIA, Pascual, 11.—Teléfono, 181
Sucursales en todas las poblaciones de España; entre ellas, CARTAGENA, Honda, 33.—LORCA, Canalejas, 33.—ALICANTE, Sagasta, 42.—ALBAICETE, Estrella, 6.—VALENCIA, Lauria, 7.—BARCELONA, Princesa, 33.—MADRID, Arlabán, 8.

AGENCIA HAVAS
(SUCURSAL EN ESPAÑA)
PRECIADOS
Anuncios nacionales y extranjeros
Combinaciones de publicidad en toda la Prensa
PRESUPUESTOS GRATIS
INDICARSE TARIFAS
Teléfono 33 69 — MADRID

TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicados 1.25 pta
línea. 100
Noticias, línea. 0.15
Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabra. 0.15
Reclamos o anuncios preferentes (2.ª página). 0.60
Cuarta plana, la línea. 0.10
Anuncios económicos desde céntimo y media la palabra.
Resquetos, según muestrario.
La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporciona los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Server
MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motres de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riesgos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASOVAL DEL RIQUELME

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (194)
ALEJANDRO DUMAS (PADRE)
La señora de Monsoreau
(Traducción de la Casa Editorial Viena de Luis Tasso)

—O se es gentilhomme o no se es—dijo Chicot.
—¿Qué más?
—Pues bien, si se es gentilhomme no se es espía, eso es todo.
Enrique quedó pensativo, y después dijo:
—¡Así, pues, el Anjou y el Bearn! mi hermano Francisco y mi primo Enrique!
—Sin contar los tres Guisas, bien entendido.
—¿Cómo! ¿crees que se aliarán todos?
—Treinta y cuatro mil hombres de una parte—dijo Chicot contando con los dedos—diez mil por el Anjou, ocho mil por la Guyena y diez y seis mil por el Bearn; más veinte o veinticinco mil a las órdenes del señor de Guisa, como general en jefe de tus ejércitos; total, cincuenta y nueve mil hombres; reduzcámoslos a cincuenta mil, a causa de las gotas, reumatismos, eiaéticas y otras enfermedades. Es aún, como ves, hijo mío, un bonito total.
—Pero Enrique de Navarra y el duque de Guisa son enemigos.
—Lo cual no les impedirá unirse contra tí, aunque se tengan que exterminar entre ellos cuando te hayan exterminado a tí.
—Tienes razón, Chicot, mi madre tiene razón, tenéis razón los dos; es preciso evitar un escándalo, ayúdame a reunir a los suizos.
—¡Ah! sí, ¡los suizos! Quelús se los ha llevado.
—Mis guardias.
—Schomberg los ha cogido.
—Los agentes a mi servicio, al menos,

—Se han ido con Maugirón.
—¿Cómo!—exclamó Enrique—¿sin orden mía!
—¿Y desde cuándo das tú órdenes, Enrique? ¡Ah! si se tratara de procesiones o de flagelaciones, no digo que no; te dejan sobre tu piel y hasta sobre la de los demás un poder completo. Pero cuando se trata de guerra, cuando se trata de gobierno, entonces concierne a Schomberg, Quelús y Maugirón. Respecto a de Eperón, no digo nada, porque es esconde.
—¿Pardiez!—exclamó Enrique—¿es así como ocurre?
—Permíteme que te diga, hijo mío—repuso Chicot,—que te apercebes muy tarde de que no eres más que el séptimo u octavo rey de tu reino.
Enrique se mordió los labios al mismo tiempo que daba una patada en el suelo.
—¡Eh!—dijo Chicot procurando distinguir en la obscuridad.
—¿Qué hay?—preguntó el rey.
—¡Diablo! son ellos; mira, Enrique, mira tus hombres.
Y mostró efectivamente al rey tres o cuatro jinetes que acudían seguidos a distancia de algunos otros hombres a caballo y de muchos hombres a pie.
Los jinetes iban a entrar en el Louvre, sin ver a aquellos dos hombres de pie al lado de los fosos y medio perdidos en la obscuridad.
—¡Schomberg!—exclamó Enrique.—¡Schomberg, por aquí!

—¡Hola!—dijo Schomberg—¿quién me llama?
—¡Ven, hijo mío, ven!
Schomberg creyó reconocer la voz y se acercó.
—¡Eh!—dijo—Dios me condene, es el rey.
—Yo mismo, que corría detrás de vosotros y que, no sabiendo donde encontraros, os esperaba con impaciencia; ¿qué habéis hecho?
—¿Qué hemos hecho?—dijo un segundo jinete acercándose.
—¡Ah! ven, Quelús, ven tú también—dijo el rey,—y, sobre todo, no te vayas nunca de ese modo sin mi permiso.
—Ya no hay necesidad—dijo un tercero, a quien el rey reconoció por Maugirón,—todo ha acabado casi.
—¿Todo ha acabado?—repitió el rey.
—¡Gracias a Dios!—dijo de Eperón acercándose de pronto y sin que se supiese de donde salía.
—¡Hossanna!—exclamó Chicot levantando los dos brazos al cielo.
—Entonces, ¿los habéis matado?—dijo el rey.
Pero añadió muy quedo:
—Al fin y al cabo, los muertos no vuelven.
—¿Los habéis matado?—dijo Chicot.—¡Ah! si los habéis matado, no hay nada que decir.
—No hemos tenido que tomarnos ese trabajo—respondió Schomberg,—los cobardes han huido como una bandada de pájaros; apenas si hemos podido cruzar el hierro con ellos,

Enrique palideció y preguntó:
—¿Y con quién habéis cruzado el hierro?
—Con Antraquet.
—Al menos ese habrá quedado muerto en el sitio.
—Al contrario, ha matado a un lacayo de Quelús.
—¿Estaban, pues, prevenidos?—preguntó el rey.
—¡Pardiez! ya lo creo que estaban prevenidos—exclamó Chicot;—gritáis: «¡Muerte a los angevinos!», movéis los cañones, tocáis las campanas, hacéis retumbar todo el hierro de París, y queréis que esas gentes honradas sean más sordas que vosotros sois estúpidos.
—Por fin, por fin—murmuró sordamente el rey,—ya está encendida una guerra civil.
Estas palabras hicieron estremecer a Quelús.
—¡Diablo!—dijo—es verdad.
—¡Ah! empezáis a apercebiras de ello—dijo Chicot,—es una felicidad. Aquí tenéis a los señores de Schomberg y de Maugirón que aun no lo sospechan.
—Nosotros nos reservamos para defender la persona y la corona de Sa Majestad—respondió Schomberg.
—¡Eh! pardiez—dijo Chicot,—para eso tenemos al señor Clissón, que grita menos que vosotros y que vale tanto como vosotros.
—Pero en fin—dijo Quelús,—ves que nos reñís, señor Chicot, pensabais como nosotros hace dos horas, o al menos si no pensabais como nosotros, gritabais eo